



## ВЫБОРЫ

## Белорусские приоритеты

Центральная избирательная комиссия предлагает провести выборы Президента Республики Беларусь 11 октября 2015 года. Александр Лукашенко предложение поддержал.

Таким образом, если Палата представителей Национального собрания Беларусь поддержит предложения ЦИК, выборы пройдут на месяц ранее самого позднего разрешенного в соответствии с законодательством срока проведения президентских выборов – 15 ноября 2015 года. Именно на эту дату эксперты и политики ориентировались ранее.

Перенос даты выборов в пределах одного месяца вряд ли можно признать существенным подвижком, учитывая, что новая дата выборов отстоит от летнего отпуска сезона на достаточно временную дистанцию. Ни на уровне явки, ни на ход подготовки к избирательной кампании корректировка электорального календаря не повлияет.

Однако разница между октябрём и ноябрем все-таки есть.

Прежде всего в новом раскладе начало отопительного сезона и, соответственно, рассыпка «жигровок» с резко выросшими суммами коммунальных платежей придется на период уже после дня выборов.

Далее, учитывая весьма непростое положение в белорусской экономике, важным можно признать то, что новая дата выборов приходится на период высокой экономической активности белорусов в сельском хозяйстве и в осенних промышах, таких, как сбор ягод, грибов и их продажа. Безусловно, это позволит смягчить даже самое неблагоприятное развитие событий в экономике.

Учитывая негативную динамику российской экономики, на быстрое восстановление объемов экспорта белорусской продукции в этот период надеяться нельзя. Кроме того, продолжает оставаться острой, а может и еще сильнее обостриться проблема неизлажей, в том числе от российских контрагентов.

В этих неблагоприятных условиях белорусское руководство, очевидно, предпримет попытку пройти избирательную дистанцию, не допуская массовой эмиссии белорусского рубля и соответствующей раскрутки инфляционной спирали. Это, безусловно, правильный вывод из событий прошлой избирательной кампании, сопровождавшейся интенсивной работой печатного станка.

Конечно, экономический кризис и жесткая монетарная политика отразятся на уровне доходов населения страны. Как показывает статистика, уже отразились. Однако нежелание жертвовать устойчивостью экономики в угоду популизму

Юрий ЦАРИК, председатель Наблюдательного совета Центра стратегических и внешнеполитических исследований Минск

## ТЕНДЕНЦИИ

## Италия – самая пророссийская страна Евросоюза

Несмотря на санкции, Рим дружит с Москвой.

The Guardian накануне визита Президента России в Италию отмечала: «Владимир Путин не хотели видеть на встрече мировых лидеров G7 в Германии, но когда он приземлился в Милане, российский президент, вероятно, получил более теплый и радушный прием, чем в какой-либо другой крупной стране – члене ЕС».

Конечно, поводом для визита российского президента и оправданием для итальянского правительства в глазах европейских партнеров стало открытие российского павильона на выставке Экспо-2015. Но если бы дело ограничивалось только этим, то как объяснить встречу Владимира Путина с президентом Италии Серджо Маттареллой? Важную для Путина встречу в Ватикане можно оставить за кадром, так как формально папа Франциск – глава другого государства и волен делать, что хочет.

Большая часть населения Италии по-прежнему не понимает, каковы истинные причи-

ны и цели «новой холодной войны» между Европой и Россией. Больше того, в украинском кризисе Италия инстинктивно принимает сторону России. И поэтому большинство итальянцев восприняли визит Путина в Италию как абсолютно нормальное событие в отношениях между нашими странами.

Как отметил журналист и политолог Джульетто Кьеза, «все встречи – римские и миланские – Президент РФ характеризовало стремление восстановить политические, экономические и культурные контакты. Ренци даже шутливо пригрозил Путину причинить РФ «неприятности» на ЧМ-2018, дав понять, что Италия не поддержит «американские» решения об отмене чемпионата в РФ. Не говоря уже о ходе предложений об отмене санкций от представителей промышленности, бизнеса, банков, ассоциаций промышленников и даже политических партий. Лидер оппозиционной партии «Лиги Севера» Маттео Сальвани также выступает против санкций в отношении России, а в черном списке граждан стран ЕС, которым запрещен въезд в Россию, не оказалось

ни одного итальянца, пишет The Guardian.

Кстати, европептат и один из самых популярных политиков на Апеннинских островах Сальвани пришел на пленарное заседание Европарламента в Страсбурге в футбольке с портретом

## СЛАВЯНЕ

## Сербия уходит на Запад?



А. Вучич выступает в Университете Джонса Хопкинса

Что означают визиты премьера Александра Вучича в Албанию и США.

После майских встреч со спикером Совета Федерации Валентином Матвиенко и главой МИД РФ Сергеем Лавровым глава правительства Сербии отправился в Албанию и в США. Последние десятилетия оба этих государства союзниками Белграда называть было никак нельзя. Поэтому посещение их вторым лицом Сербии, без сомнения, можно назвать историческим. При этом визит в Штаты состоялся по инициативе американской стороны, опасающейся усиления российского влияния в регионе и желающей перетянуть Белград на свою сторону.

Пришедший три года назад к власти в Сербии президент Томислав Николич подтвердил курс на вступление в Евросоюз, но вместе с тем обещал, что будет укреплять союзные отношения с Москвой.

Впрочем, дальние теплые слова, откза Белграда участвовать в санкционной кампании ЕС против Москвы и участия сербского воинского контингента в параде на Красной площади по случаю Дня Победы дело так и нешло. Россия на протяжении нескольких лет отклоняла просьбы союзника о крупных кредитах и другой экономической поддержке.

При этом требовалась от него платить за газ по 340 долларов за 1000 кубометров. Соединенная Венгрия, к примеру, платит Москве за него только по 260 долларов. В такой ситуации и далее продолжать сохранять дружеские отношения с Москвой в противовес Вашингтону, нацеленному на создание антироссийского блока на Балканах, Белград становится невыгодно.

Керес подталкивает и Запад. Чем быстрее Сербия признает Косово, тем скорее она получит кредиты и членство в евроатлантических структурах.

Чем быстрее Сербия признает Косово, тем скорее она получит кредиты и членство в евроатлантических структурах.

По прогнозам МВФ, рост безработицы в ней к концу 2016 года составит 22%. Стране остро нужны деньги и иностранные инвестиции. Предоставить их ей могут только на Западе. В ноябре минувшего года Белград договорился с МВФ о предоставлении ему кредита в объеме на масштабные реформы. Причем не только в экономике, но и в политике.

Незадолго до своего загаднического тура Вучич заявил о необходимости диверсифицировать поставки газа в страну и добавил о присоединении республики кlobдируемому США и ЕС газопроводу ТАР.

Он призван стать альтернативой российскому «Турецкому потоку», намерение присоединиться к которому еще недавно декларировали в Сербии.

Кроме того, Белград и Вашингтон договорились о возобновлении прямых авиарейсов между двумя странами. Саммит премьера в США, занявший почти целую рабочую неделю, хотя и не принес каких-либо громких политических прорывов, по мнению сербских СМИ, прошел удачно. Вучич встретился с вице-президентом США Джозефом Байденом, провел переговоры с вице-президентом Адамом Шеффером и ведущими предпринимателями. Помимо этого он выступил в Университете Джонса Хопкинса с лекцией на тему: «Сербия и ее стратегические возможности выбора».

Впрочем, отсутствие громких заявлений со стороны Белграда и Вашингтона свидетельствует о том, что торт все еще продолжается. США и ЕС

вернутся. Бороться за бедный, нестабильный и антисербский настроенный регион не слишком практично. Вопрос лишь в том, как убедить в этом сербов? В начале года Вучич остро нужни деньги и иностранные инвестиции. Предоставить их ей могут только на Западе. В ноябре минувшего года Белград договорился с МВФ о предоставлении ему кредита в объеме на масштабные реформы. Причем не только в экономике, но и в политике.

Незадолго до своего загаднического тура Вучич заявил о необходимости диверсифицировать поставки газа в страну и добавил о присоединении республики кlobдируемому США и ЕС газопроводу ТАР.

Он призван стать альтернативой российскому «Турецкому потоку», намерение присоединиться к которому еще недавно декларировали в Сербии.

Кроме того, Белград и Вашингтон договорились о возобновлении прямых авиарейсов между двумя странами.

Саммит премьера в США, занявший почти целую рабочую неделю, хотя и не принес каких-либо громких политических прорывов, по мнению сербских СМИ, прошел удачно. Вучич встретился с вице-президентом США Джозефом Байденом, провел переговоры с вице-президентом Адамом Шеффером и ведущими предпринимателями. Помимо этого он выступил в Университете Джонса Хопкинса с лекцией на тему: «Сербия и ее стратегические возможности выбора».

Впрочем, отсутствие громких заявлений со стороны Белграда и Вашингтона свидетельствует о том, что торт все еще продолжается. США и ЕС

вернутся. Бороться за бедный, нестабильный и антисербский настроенный регион не слишком практично. Вопрос лишь в том, как убедить в этом сербов? В начале года Вучич остро нужни деньги и иностранные инвестиции. Предоставить их ей могут только на Западе. В ноябре минувшего года Белград договорился с МВФ о предоставлении ему кредита в объеме на масштабные реформы. Причем не только в экономике, но и в политике.

Незадолго до своего загаднического тура Вучич заявил о необходимости диверсифицировать поставки газа в страну и добавил о присоединении республики кlobдируемому США и ЕС газопроводу ТАР.

Он призван стать альтернативой российскому «Турецкому потоку», намерение присоединиться к которому еще недавно декларировали в Сербии.

Кроме того, Белград и Вашингтон договорились о возобновлении прямых авиарейсов между двумя странами.

Саммит премьера в США, занявший почти целую рабочую неделю, хотя и не принес каких-либо громких политических прорывов, по мнению сербских СМИ, прошел удачно. Вучич встретился с вице-президентом США Джозефом Байденом, провел переговоры с вице-президентом Адамом Шеффером и ведущими предпринимателями. Помимо этого он выступил в Университете Джонса Хопкинса с лекцией на тему: «Сербия и ее стратегические возможности выбора».

Впрочем, отсутствие громких заявлений со стороны Белграда и Вашингтона свидетельствует о том, что торт все еще продолжается. США и ЕС

## БЛИЖНИЙ ВОСТОК

## Турецкий поворот

С 2002 года у власти в Турции безраздельно находилась Партия справедливости и развития (ПСР). Она добилась значительных успехов в экономике, что и позволило ей так долго руководить страной. При этом, правда, в Турции медленно, но уверенно демонтируется наследие Ататюрка, страна постепенно превращается из светской европеизированной в исламскую. Лидер страны и ПСР Реджеп Тайип Эрдоган полностью подчинил себе союз ПСР и ПДН, который не хочет, а для НРП и ПДН такой союз совершенно исключен. В итоге очень вероятно, что уже вскоре страну ждут новые выборы, которые, однако, могут принести ПСР еще худший результат. Это может привести Турцию в состояние длительной политической нестабильности, что, в свою очередь, окажет серьезное влияние на окружающие страны.

Отношения Анкары с Москвой носят двойственный характер. Отход Турции от США и НАТО привел заметному улучшению российско-турецких отношений, резко вырос товарооборот между странами. Анкара не присоединилась к антироссийским санкциям, хотя ее очень волнует положение крымских татар, и в целом она декларировала поддержку территориальной целостности Украины. Именно в сторону Турции «Газпром» решил повернуть отмененный газопровод через Черное море «Южный поток», переименовав его в «Турецкий поток». Подразумевается, что по нему получать газ будет не только сама Турция, но и Европа. Однако, дав принципиальное согласие на строительство газопровода, Анкара пока отказывается подписывать юридически обязывающие соглашения, выбывая себе максимум экономических и политических уступок. По ситуации на Ближнем Востоке позиции Москвы и Анкары не просто разные, но диаметрально противоположные, а вопрос этот сейчас является очень чувствительным для обеих стран. Также диаметрально противоположны позиции двух стран по проблеме геноцида армян в 1915 году, это в очеред-

ной раз выявилось в апреле, когда отмечалось столетие этого трагического события. При этом в Турции практически успели забыть, что такое парламентская коалиция, слишком долго ПСР имела возможность править в одиночку. Теперь это невозможно, однако Эрдоган еще хочет внести изменения в конституцию, чтобы реальный глава страны стал именем президента. Эти изменения должны быть внесены в новый состав парламента. В Турции самый высокий в мире барьер для прохождения партии в парламент – 10%. Он отсекает все мелкие партии и обеспечивает весомое большинство победителю.

На выборах 2011 года ПСР получила 49,1% голосов избирателей, благодаря чему имела в парламенте 327 мест из 550. До квалифицированного большинства в две трети голосов, позволяющего менять конституцию, не хватало совсем немного. Эрдоган рассчитывал, что на новых выборах его партии удастся добиться нужного результата. Но реальность оказалась совсем другой. ПСР набрала на этот раз 40,86% голосов и получила всего 258 мест, то есть теперь она не имеет даже просто большинства. Главная оппозиционная сила, Народно-республиканская партия (НРП), высступающая за возвращение на путь светского европейского развития страны, практически осталась при своих, ее представительство снизилось с 135 до 132 мест. Заметно прибавила правая Партия националистического движения (ПНД), у которой теперь есть 80 мест в парламенте. Именно проиграв ПДН привел к тому, что не понадобилось перераспределить голоса проигравших в пользу победителей. Если в прошлом парламенте три партии представляли 87% избирателей, то в новом четыре партии будут

что его единственная цель в Сирии – свержение Асада, борьба с исламскими радикалами он при этом даже не имитирует. В Египте Эрдоган поддерживал президента-исламиста Мурси, а после его свержения военными два года назад полностью разорвал отношения с Каиром. При этом несколько улучшилось положение турецких курдов, свидетельством чему стало прохождение ПДН в парламент.

## КСТАТИ

В Баку состоялась встреча президентов России и Турции – Владимира Путина и Реджепа Тайипа Эрдогана (оба они прибыли в столицу Азербайджана на открытие Европейских игр). Это была их первая встреча после определенного напряжения между Москвой и Анкарой, возникшего после визита Путина в Ереван на церемонию 100-летия геноцида армян в Турции. Составившаяся встреча президентов означает, что инцидент можно считать исчерпанным, российско-турецкие отношения продолжат поступательное развитие.

Николай СТОГОВ



Российский павильон на Экспо-2015

ни одного итальянца, пишет The Guardian.

Кстати, европептат и один из самых популярных политиков на Апеннинских островах Сальвани пришел на пленарное заседание Европарламента в Страсбурге в футбольке с портретом

Владимира Путина. «Надо быть глупыми, чтобы играть в войну с Россией», – сказал Сальвани журналистам.

Лидер «Лиги Севера», уступая по личному рейтингу лишь лидеру проправящей Демократической партии, премьер

Маттео Ренци, активно выступает против антироссийских санкций. Он стал единственным партийным лидером Италии, который открыто выступил за признание воссоединения Крыма с Россией.

А сразу после визита Путина

на депутаты партии Берлускони «Вперед, Итали